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Komitetet e Auditimit

GJENDJA AKTUALE NË RAJON NË LIDHJE 
ME NGRITJEN E KOMITETEVE TË 

AUDITIMIT

RAPORTIMI JOFINANCIAR DHE 
KOMITETET E AUDITIMIT

BASHKËVEPRIMI ME AUDITIMIN E 
BRENDSHËM



Komitetet e auditimit – gjendja aktuale në 
rajon

Në tregjet në zhvillim si Ballkani Perëndimor, zakonisht komitetet e auditimit janë plotësisht funksionale në kompanitë 
që kanë strukturë bordi (ose borde mbikëqyrëse ose borde drejtuese) dhe këto janë kryesisht kompani me tregti 
publike.

Në kompanitë e tjera ku nuk ka strukturë reale të bordit, komitetet e auditimit zakonisht përbëhen nga anëtarë që nuk 
janë anëtarë të bordit

Komitetet e auditimit duhet së pari të institucionalizohen plotësisht në mënyrë që një organ kompetent të mund të 
vlerësojë në mënyrë kuptimplotë performancën e tyre

Pavarësia është e rëndësishme. Edhe në nivel të BE-së nuk ka asnjë udhëzim absolut se çfarë do të thotë pavarësia e 
anëtarëve të komitetit të auditimit, veçanërisht nëse komiteti i auditimit përbëhet nga anëtarë që nuk janë anëtarë të 
bordit (si udhëzim, referojuni përkufizimit të IFC-së për anëtarët e pavarur të bordit)     



Komitetet e auditimit – raportimi jofinanciar

• Ndërsa çështjet e qëndrueshmërisë ose ESG-së bëhen pjesë
integrale e strategjisë së kompanisë dhe proceseve të qeverisjes
së saj, ato do të integrohen më shumë në fushat tradicionale të
kompetencave të një komiteti auditimi. 

• Sidomos sa i përket raportimit për të përfshirë mbikëqyrjen e 
aspekteve jofinanciare.

• Integrimi i ESG-së në menaxhimin e riskut është vendimtar, si
dhe roli i komitetit të auditimit në identifikimin e risqeve.

• Njësoj si raportimi financiar, bordi përfundimisht do të mbajë
përgjegjësinë për raportimin e saktë jofinanciar, veçanërisht me 
synimin e monitorimit të procesit të sigurimit.



Komitetet e auditimit – Auditi i brendshëm

Komitetet e auditimit duhet gjithashtu të monitorojnë dhe kontrollojnë efektivitetin e funksionit të auditimit të 
brendshëm të organizatës. 

Praktika më e mirë rekomandon se aty ku nuk ka funksion të auditimit të brendshëm, atëherë komiteti i auditimit duhet 
të shqyrtojë çdo vit nëse ka nevojë për të dhe t'i bëjë një rekomandim bordit, ndërsa arsyet e mungesës së një funksioni 
të tillë duhet të shpjegohen në pjesën përkatëse të raportit vjetor.

Problemi mbetet për të mbikëqyrur një auditim të brendshëm kur një funksion i tillë është caktuar nga jashtë dhe nuk 
ka funksion përkatës brenda kompanisë.

Në kompanitë ku nuk ka bord, auditimi i brendshëm praktikisht i jep llogari menaxhmentit.
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